

# EL MAESTRAZGO

FRANQUEO CONCERTADO

Año V Núm. 237

Sábado 6 Nobre. 1915

Redacción y Administración  
ENMEDIO, 132, CASTELLÓN

SEMANARIO CATÓLICO MONÁRQUICO

Organo Oficial de la Comunión Legitimista de esta provincia

## Grandiosa manifestación jaimista

Los jaimistas todos de la Plana y el Maestrazgo, presentes, representados y adheridos al "aplech" en Villarreal proclaman solemnemente y públicamente la Jefatura Provincial de D. Manuel Bellido y Alba y juran por labios de D. Jaime Chicharro no abandonar jamás la gloriosa bandera de Dios, Patria y Rey.

Los esfuerzos realizados por la Juventud Legitimista Castellón en la organización del "aplech" de Villarreal, han sido realizados con el más grandioso entusiasmo.

La provincia toda ha respondido al llamamiento y en Villarreal estuvieron presentes, representados y adheridos todos los jaimistas verdaderamente enamorados de la sagrada Causa tradicional y por lo mismo, interesada en la prosperidad de nuestra patria en esta provincia y en todo de que consiga en todos los frentes muchos y señalados triunfos que nos conduzcan a la definitiva victoria que con tanta ansiedad esperamos y que no ha de tardar en llegar, si cada uno de nosotros pone en ello un poco de empeño.

Vamos a ponderar en estas páginas la importancia del acto y los celebrados en Villarreal el día domingo. El mismo empeño de los contrarios en regatear la concesión, bien excepcional por cierto.

Como hemos demostrado que somos una fuerza más poderosa de la provincia, por el entusiasmo no igualado por ningún otro partido. Esas manifestaciones de vitalidad política solamente nosotros podemos realizarlas, porque solamente en nuestra Comunión hay amor a la Causa, abnegación, espíritu de sacrificio, vida, calor y fe.

De esas excepcionales virtudes que queremos nosotros hoy enseñar para obtener del glorioso "aplech" de Villarreal el más fructuoso resultado posible.

Los más en número y en entusiasmo, y sin embargo, somos pocos en diputados a Cortes y en concejales. ¿Por qué? Simplemente porque el corazón jaimista, pero no la voluntad que quiere decir esto? Debemos verdaderamente condecorar de un espíritu de abnegación y sacrificio han dado nuestros correligionarios con motivo del "aplech". Un puñado de entusiastas amigos de Alcora hicieron salir a Villarreal a pie por no tener de medios para viajar en ferrocarril; desde Onda bajaron a caminar los representantes de Villarreal de Suera por haber

hecho tarde al tren; de Morella, de Forcall, de los más apartados pueblos de la provincia llegaron representantes al "aplech", abandonando familia, intereses y a costa de sacrificios inmensos.

Sin embargo, ¿por qué, cuando se presentan las elecciones, de cualquier índole que sean, no se hace el sacrificio de intereses, simpatías o apasionamientos personales, compromisos políticos, para aparecer disciplinados, primera condición para ser buen jaimista y obedecer ciegamente y cumplir las órdenes de las autoridades legitimistas en beneficio de la Causa?

Para concurrir a nuestros actos de propaganda o de exhibición, todo esfuerzo se realiza; para proceder en las elecciones en el sentido que aconsejen o manden nuestros jefes, toda molestia es insuperable para nuestros correligionarios de la mayor parte de los pueblos.

De este modo, toda organización política es imposible; todo esfuerzo de los de arriba es vano, toda aspiración de prosperidad es sueño...

Estamos seguros que si fuéramos a preguntar a cada uno de los jaimistas de la provincia qué sacrificio ofrecían para que en unas elecciones generales sacáramos triunfantes los siete diputados a Cortes que corresponden, serían muy pocos los que no ofrecieran cuanto poseen y hasta la propia vida. Y otro tanto darían y más aun para conseguir el triunfo definitivo de nuestra Causa.

Pues eso, precisamente se trata de conseguir, y para ello es preciso, es indispensable que todos los jaimistas sean disciplinados y obedientes a las órdenes de sus jefes para obrar todos de común acuerdo, rompiendo todo compromiso político, ahogando toda simpatía personal, sacrificando toda mezquino interés particular.

Estudien detenidamente sobre este asunto todos nuestros amigos. Piensen lo que sería la provincia de Castellón, nuestro partido, dentro de unos años, si todos los jaimistas obráramos de común acuerdo, a la voz de nuestros jefes. Solo lograríamos lo que ahora ni con coaliciones podemos conseguir, porque ni coaliciones pueden pactar nuestras autoridades, es-

tando unos jaimistas comprometidos con los liberales y otros con los conservadores, en desprestigio y grave perjuicio de la Causa.

Ese es el fruto que tratamos de conseguir del grandioso "aplech" de Villarreal, de la soberbia manifestación de fe y entusiasmos jaimistas del domingo pasado. Que todos y cada uno se disponga a seguir ciegamente las órdenes del Jefe Provincial tan solemnemente proclamado por todo el partido para facilitar su difícil labor y llegar más fácilmente a la conquista de la provincia. Inicien esta actitud de sana independencia, de disciplina de sumisión al Jefe las Juntas locales, sin pensar si con ello gana o pierde el partido; que más valen dos buenos de los que se pueda disponer incondicionalmente, que cien que no tengan de jaimistas más que el nombre. Y haga este propósito de fidelidad y de disciplina cada jaimista, sin pararse a mirar si hacen o no hacen lo propio los que vienen más obigados. Dispónganse todos a ir solos a las elecciones municipales, provinciales y generales, si así conviene a la Comunión, por indicación del Jefe Provincial, o con los liberales o conservadores o republicano o con quien sea conveniente, siempre que lo manden las autoridades legitimistas.

Así conseguiremos una organización robusta; lograremos crear un partido fuerte; haremos que se nos respete y se nos conceda lo que nos corresponda por nuestra importancia, lograremos llevar a los Municipios a la Diputación y a las Cortes cumplida representación de nuestra Comunión, que nos protejan, que nos defiendan y que laboren en la paz por el triunfo de nuestra Causa.

Que esta misma organización, esta única disciplina que necesitan nuestras autoridades hoy, ha de servirnos mucho el día de mañana cuando llegue la hora de la suprema catástrofe y del supremo esfuerzo.

### Las primeras comisiones

Desde las primeras horas de la mañana hubo en Villarreal extraordinaria animación.

Antes de la llegada del correo de Valencia, en el que hicieron su viaje los oradores D. Manuel Polo y Peyrolón y D. Luis Lucía Lucía, las comisiones ofi-

ciales de Morella, Forcall, que habían pernoctado en Castellón, Almazora, Cabanes, Borriol, Banicarló, Alcalá de Chivert, Nules y Vall de Uxó, con sus respectivas banderas.

### Llegada del jefe Provincial

En el tranvía de las nueve llegó el jefe provincial, D. Manuel Bellido, acompañado de numerosos jaimistas.

Fueron recibidos por la comisión organizadora del "aplech" y numerosos correligionarios, que le vitorearon entusiastamente.

### Visita a los círculos

Del apeadero se dirigieron al Círculo de la Juventud Jaimista, y más tarde al Círculo Legitimista, saludando en ambas Sociedades a las comisiones de forasteros que habían llegado.

A las diez y cuarto se dirigieron los jaimistas a la estación del ferrocarril del Norte para recibir a los Sres. Polo y Peyrolón y Lucía.

### Recepción a los oradores

A las once, poco menos, llegaron éstos, juntamente con nutridas comisiones de los pueblos de la línea y las banderas del Niño Perdido, Berriana y la del Círculo Central de Valencia.

Al entrar el tren en aguja sonó una estruendosa salva de aplausos, prorrumpiendo en entusiastas vitores.

Después de los saludos de rúbrica se formó la manifestación.

### La manifestación

Fue verdaderamente grandiosa. A la cabeza figuraban el Sr. Bellido, D. Manuel Polo y Peyrolón, D. Luis Lucía, D. Jaime Chicharro y la comisión organizadora del "aplech".

Seguía una muchedumbre inmensa de jaimistas, con las banderas. La manifestación recorrió las calles de la Estación, plaza de la Constitución, calle Mayor de San Jaime, Colón, plaza de Colón y calles del Doctor Font, Sta. Ana y San Joaquín.

Para formarse idea de la importancia de la manifestación baste decir que cuando la presidencia estaba dentro de la población, todavía los últimos manifestantes quedaban en la estación.

El paso de la manifestación fue acogida en todas las calles con estruendosos aplausos y vitores entusiastas por parte del vecindario.

### La Misa de campaña

Al penetrar la manifestación en el Calvario, la banda de música de Villarreal ejecutó un brillante pasodoble.

Inmediatamente la Misa, comenzó, celebrada por el virtuoso Sacerdote de Villarreal Rvdo. D. Enrique Martí.

La banda de música interpretó durante la Misa escogidas piezas de su repertorio.

### Momento emocionante

Al levantar el Sacerdote la Hostia

Santa, todos los concurrentes se postaron y las banderas quedaron rendidas.

Fue un momento verdaderamente emocionante y consolador.

La brillante banda de música interpretó la Marcha real.

### Desfile de la manifestación

Terminado el Santo Sacrificio de la Misa, se formó de nuevo la manifestación de regreso al interior de la población.

Las banderas quedaron guardadas en el interior de la iglesia del templo, por su proximidad al lugar donde había de celebrarse el mitin.

Los manifestantes, entre los vitores y aplausos entusiastas del vecindario, recorrieron las calles de San Joaquín, Sta. Ana, Virgen de Gracia, Mayor de San Jaime, hasta la plaza de la Constitución, donde quedó disuelta la manifestación.

### El banquete

A la una y media fueron obsequiados los oradores con un espléndido banquete, servido con gran precisión y admirable orden por el dueño de la acreditada fonda la Bola de Oro, de Castellón.

Asistieron al banquete unos ciento cincuenta comensales.

En la presidencia figuraban el Jefe Provincial D. Manuel Bellido Alba, el senador del reino D. Manuel Polo y Peyrolón, individuos de la Junta Provincial de Castellón, jefes de distrito, Junta Local de Villarreal, D. Luis Lucía y otras distinguidas personalidades jaimistas.

A los postres el Sr. Bellido se levantó a hablar para ofrecer la tortada a la distinguida señora de D. Jaime Chicharro, Doña Dolores Lamamié de Clairac, una de las valientes señoritas que hicieron frente a las hordas antijaimistas de Medina del Campo exponiendo sus vidas con estoico valor para defender las banderas de las balas de los enemigos y que merecieron por este hecho el honorífico título de Heronías de Medina del Campo.

El Sr. Chicharro dió las gracias a todos los comensales, que aplaudieron la idea, manifestando que sería muy grato para su entusiasta señora el obsequio y el consolarla este acto de delicadeza, de atención, de respeto y de cariño de los jaimistas, de la pena de no haber podido concurrir al "aplech" como era su más ardiente deseo.

El banquete se dió en el huerto de nuestro querido correligionario Manuel Mingarro Roca, que lo puso a disposición de la comisión.

Entre los comensales reinó el más sano entusiasmo y la más completa armonía.

# EL MITIN

A las tres y media dió comienzo el mitin en el Velódromo Villarrealense, el local más capaz de Villarreal en condiciones para celebrar esta clase de actos.

Calculase el número de concurrentes, sabiendo que éstos ocupaban cerca de la mitad del velódromo en el que pueden haber veinte y cinco mil personas de derechas y apretadas como lo estaban nuestros amigos frente a la tribuna.

## El estrado

En el frontón Oeste del Velódromo había levantada una espléndida tribuna, artísticamente adornada y presidida por un hermoso cuadro de Don Jaime.

En la presidencia ha tomado asiento el jefe provincial, quien tenía a su derecha e izquierda a los oradores, componentes de la Junta Provincial, jefes de distrito y presidentes de las comisiones de los pueblos.

## Banderas y banderines

En el mismo estrado, a derecha e izquierda, quedaron puestas las banderas y banderines que concurren al acto, en número de diecisiete, a saber:

Banderas de los Circulos de Alcalá de Chivert, Almazora, Artana, Benicarló, Borriol, bandera y banderín del Requeté de Burriana; banderas de Castellón de la Plana, Cabanes, Forcall, Nules, Vall de Uxó; banderas y banderines de los dos Circulos y banderín de la Asociación Tradicionalista de Excursión, de Villarreal, y banderas de las Alquerías del Niño Perdido y del Circulo Central de Valencia.

## Representaciones y adhesiones

El presidente de la comisión organizadora del *aplech*, D. Manuel Bellido y Rubert, leyó gran número de cartas y telegramas de adhesión recibidas, entre ellas una muy expresiva del Excelentísimo Sr. Jefe Regional Sr. Marqués de Llanera, de D. Manuel Simó y Marín y del Presidente de la Junta Provincial de Valencia.

Siguientemente leyó la siguiente relación de representaciones oficiales, presentaciones y adhesiones recibidas:

- Adzaneta, 13 adheridos.
- Albocácer, 5.
- Alcalá de Chivert, 23 representantes de la Juventud, y adhesión de la Margarita, 5 particulares presentes y 12 adhesiones.
- Alcora: Comisión de 28 jaimistas y 6 adheridos.
- Alcudia de Veo, 2.
- Alfondeguilla, 3.
- Algimia de Almonacid, una adhesión.
- Almazora: nutridas comisiones de la Junta Local y del Circulo, y numerosos correligionarios, presentes.
- Almedijar: un representante y dos adhesiones.
- Almonara, 2 adheridos.
- Altura, 15.
- Arañuel, 2.
- Ares del Maestre, 3.
- Argelita, 2.
- Artana: nutrida comisión de la Junta Local y del Circulo.
- Ayódar, 2 adhesiones.
- Azóbar: Un representante y cinco adhesiones.
- Ballestar, uno.
- Barracas, un comisionado.
- Bechí, un comisionado.
- Begis, 2 adhesiones.
- Benafar, una.
- Benafigos, 3.
- Benasal, siete.
- Benicarló: Nutridas comisiones, presididas por el jefe del distrito, D. Santiago Año, en representación de la Junta Local, Circulo y Requeté, y adhesión de la Margarita.
- Benicasim, 7 representantes.
- Bentloch, 1 representante y 2 adhesiones.
- Borriol, 10 comisionados por el Circulo, 13 particulares presentes y 6 adhesiones.
- Burriana: Nutridas comisiones de la Junta Local, Circulo-Requeté y Margarita, y numerosos correligionarios.
- Cabanes, Varios representantes de la Junta Local y del Circulo.

- Cálig, 7 adhesiones.
- Campos de Arenoso, 1 representante.
- Canel lo Roig, 1 adherido.
- Castell de Cabres, 2.
- Castellfort, 6.
- Castelnovo, 2.
- Castellón de la Plana: Comisiones de la Junta Provincial, Circulo, Juventud, Requeté y Margarita y gran número de correligionarios.
- Castillo de Villamalefa, 8 adhesiones.
- Cati, una.
- Caudiel, una.
- Cervera del Maestre, 2.
- Cinetorres, una.
- Cortes de Arenoso, 2.
- Costur, una.
- Cuevas de Vinromá, dos presentes y cinco adhesiones.
- Culla, 2.
- Chert, una.
- Chilches, una.
- Chiva de Morella, 2.
- Chodos, una.
- Eslida, un representante de la Junta Local y doce adheridos.
- Espadilla, 2.
- Fanzara, un presente y tres adhesiones.
- Figueroles, cinco.
- Forcall, dos representantes de la Junta Local y del Circulo.
- Fuente la Reina, un adherido.
- Fuentes de Ayodar, dos.
- Herbes, 1.
- Jérica, un presente y cinco adheridos.
- La Juna, un presente.
- La Llosa, 1 adherido.
- Lucena, siete.
- Ludiente: tres comisionados y un adherido.
- Moncòfar, 2.
- Morella, dos comisionados de la Junta Local y del Circulo, y Comité de Organización y Propaganda del Maestrazgo, y doce adheridos, entre ellos el jefe del distrito, don José Vives.
- Navajas, 2.
- Nules: varios comisionados de la Junta Local y del Circulo y cinco adheridos.
- Onda: nutridas comisiones de la Junta Local y del Circulo y numerosos correligionarios.
- Oropesa, dos adhesiones.
- Ortells, 1.
- Peñíscola, 3.
- Portel, 1.
- Puebla de Arenoso, 1.
- Puebla Tornesa: un presente y siete adheridos.
- Ribesalbes, 2.
- Rosell, 1.
- Salsadella, 1.
- San Jorge, 2.
- San Mateo: adhesión del Jefe del distrito, D. Federico García.
- Sta. Magdalena, 1.
- Segorbe: 2 comisionados y 19 adheridos.
- Soneja: tres presentes y cinco adhesiones.
- Sueras: 13 comisionados y dos adhesiones.
- Tales, 2.
- Tirig, 1.
- Todoletta, 1.
- Toras, 1.
- Torreblanca, una.
- Torrecliva, 1.
- Torre Embesora: siete, de la Junta Local.
- Torre Endomelech, 1.
- Traiguera, 2.
- Useras, cinco.
- Vall de Almonacid, 1.
- Vall de Uxó: tres comisionados por la Junta Local y el Circulo y 35 particulares presentes y 6 adhesiones.
- Villafamés, 2.
- Villafranca del Cid, 1.
- Villahermosa, 1.
- Villanueva de Alcolea, 9.
- Villar de Canes, 7.
- Villarreal: Junta Local, Circulo de la Juventud Jaimista, Circulo Legitimista, Sindicato de San Pascual y Asociación Tradicionalista de Excursión.
- Villavieja: tres representantes de la Junta Local y del Circulo y cinco adheridos.
- Vistabella, 1.
- Alquerías del Niño Perdido: Varios comisionados del Circulo, y numerosos correligionarios.
- Vall de Alba: seis comisionados.
- Valencia: representaciones del Circulo Central, Juventud, Requeté y Margarita.
- Sagunto, tres comisionados.

## Los discursos

Terminada la lectura de las adhesiones, ocupó la tribuna...

### D. Jaime Chicharro

quien fue acogido con calurosos aplausos.

Saluda a los concurrentes y combate duramente a los cobardes y a los pusilánimes, haciendo constar que la semana trágica, cuyos horrores pinta con los más vivos colores, fué llevada a cabo por la cobardía y la apatía de los buenos.

Presenta a un conocido político de Castellón, que en Madrid se postra a los pies de Romanones para implorarle auxilio en sus continuos reveses y en la provincia engaña a las masas jaimistas, diciéndose jaimista, y pregunta: «¿Qué nombre tiene en nuestro bello idioma ese individuo?—«Traidor!»— contesta el público.—«Vosotros lo habéis dicho. ¿Y qué hicieron los traidores?—El público: «Ser fusilados por la espalda!» (Estruendosos aplausos.)

Dice que hay que evitar por todos los medios que persista el engaño y para ello precisa ir a esas masas engañadas para hacerles abrir los ojos y hacerles ver claro.

Habla de la libertad liberal y combate sus afirmaciones con admirable acierto.

«Ellos dicen—expresa—: Nada escapa a mi razón! y, sin embargo, yo no puedo discutir al rey. «No hay nada sobre mi pensamiento!», y yo no puedo discutir la Constitución. «Mi voluntad es libre!», y nosotros no podemos pasear las banderas por las calles de la población, y ahí están la guardia civil y el representante de la autoridad para impedirnos.» (Ovación.)

Presenta luego a los oradores y tiene frases de elogio para los señores Lucia, Polo y Peyrolón y Bellido, de quien dice que no puede presentarse ante sus huéspedes con la corona que sus electores le tejieron, porque muchos despiadados y traidoras se la atrebataron. (Grandes aplausos.)

En nombre de Villarreal y de los jaimistas de la provincia reunidos y adheridos al acto ofrece su incondicional adhesión a la jefatura del señor Bellido, augurando que Villarreal volverá a ser lo que fué, y exteplida la mano, jura por Dios fidelidad a la bandera de Dios, Patria y Rey. (Estruendosos y entusiastas aplausos y vitores.)

### D. Luis Lucia Lucia

Manifiéstase admirado ante la grandiosidad del espectáculo, debido, en primer término, a la juventud, brillante, generosa y aguerrida, que cuando se encuentra en condiciones de conseguir grandes cosas en provecho propio, rechaza esto y va a la conquista del pueblo, por el ideal, con su ejemplo, con su entusiasmo, con su abnegación, y después, por los veteranos, los heroicos veteranos, que no son un recuerdo sino el dedo de la Providencia, que nos señala el camino de los hombres cuando las instituciones se bambolean. (Aplausos.)

Explica la significación del acto que se celebra, de homenaje, de protesta y de glorificación. De homenaje, no a un hombre, sino a un nombre, que es la encarnación de nuestros ideales; a un hombre también, víctima de los Pilatos y traidores de la Causa; de protesta dice, por lo que vosotros sabéis, y no es necesario repetir, y de glorificación a la bandera, que mientras tengamos el oro de nuestras virtudes para bordarla, la sangre de nuestras venas para enrojecerla, no faltarán las murallas de nuestros pechos para defenderla.

Dice que siempre fué partidario de la política de esperar, la aproximación de los elementos dispersos; pero cree llegado el momento de decir bien fuerte, para que lo oigan todos: «El que quiera seguir, que nos siga; nosotros no podemos permanecer más tiempo parados, esperando.»

En tanto tiempo como los estamos esperando dice: no es hora ya de que se trabajen cobijado a la sombra de nuestra bandera?

Afirma que él no cree que pueda obedecerse a una autoridad que pasee la bandera por los caminos, sino a aquellos que la rinden al pie de la Cruz.

Termina diciendo que en la provincia de Castellón los partidos viven en

guerrados; pero se unen apenas aparece la bandera de la Tradición; y que como los jaimistas no luchan por su medro personal, no importan los reveses que sufran, por el número y la clase de armas de los enemigos, porque siempre podrán repetir esos heroicos versos tan conocidos, referentes a los aliados: «Si la suerte os depara la victoria, para tanto vencedor, ¡qué poca gloria! Si vuestras armas encuentran quien las venza, para tanto vencido, ¡qué vergüenza!» (Estruendosos aplausos.)

### D. Manuel Polo y Peyrolón

Su presencia en la tribuna es acogida con grandes muestras de entusiasmo.

Saluda al auditorio, por el cual ha hecho el esfuerzo de salir de casa y de hablar al aire libre, lo que no le permite ni su salud ni su edad.

Combate rudamente al liberalismo, causante de todos los males que aquejan a la Patria, uno de los cuales y el peor seguramente es el caciquismo, tan fuerte, que Maura quiso acabar con él con el proyecto de ley de Administración local, pero él pudo acabar con Maura. (Aplausos.)

«El liberalismo—dice—ha engendrado el caciquismo para el cual no hay Dios, ni guardia civil, ni justicia, y puede cometer atropellos y hasta crímenes, séguro de la impunidad, pues si el cacique merece ir a la horca, será trasladada toda una Audiencia para que vuelva a gozar de la libertad y de la impunidad el cacique servidor de sus intereses personales y los del régimen. (Delirante entusiasmo.)

Sostiene que la neutralidad es la salvación de España, y que para mantenerla es preciso realizar cuantos esfuerzos sean precisos.

«Me complace—dice—esa profesión de germanofilia de los jaimistas y de muchos que no son jaimistas; pero hay que hacer constar que ese germanofilia no es de ideas, sino porque el triunfo de los germanos favorece a España, que está sobre todos.»

Demuestra cómo la neutralidad en España se mantiene por la imposición del partido carlista, y afirma que si se intentara romperla el partido carlista sabría hacerlo pagar caro al Gobierno que tal cosa pretendiera.

Termina felicitando a la Juventud Legitimista de Castellón, organizadora del *aplech*, por el éxito alcanzado jalón que señala un resurgir espléndido del partido carlista en toda España y principalmente en esta provincia y se ofrece como senador y particularmente a todos los jaimistas para servirles en todo cuanto le necesiten.

El Sr. Polo es muy felicitado.

### D. Manuel Bellido Alba

es acogido con gran entusiasmo. Comienza diciendo: «Se ha dicho que a gran señor gran honor, y esta vez se ha deshecho el dicho, porque yo no gran, sino ni señor llego a ser.»

Pero ese honor que me dispensáis tiene una explicación. No es al hombre a quien tributáis el homenaje; es a la bandera que sin mérito alguno mantiene el hombre.» (Aplausos.)

Recuerda sus antiguos tiempos, cuando desempeñó la misma jefatura que hoy ostenta, y dice que en adelante, esta vez se propone dejarse llevar por las masas, concretándose él más a obedecer que a mandar.

Comenta la prohibición por las autoridades liberales a que fueran exhibidas las banderas en las manifestaciones del *aplech* y dice:

«Yo no sé que tiene la bandera de España cuando lleva el lema Dios, Patria y Rey, que parece que sea materia de contrabando en tierra española.»

Entona un himno a la Bandera. «Por qué esa Bandera no puede desplegarse a los cuatro vientos?»

«Por qué, cómo dijo Mélla, no hay poder poder que el poder debil.»

Desvanece la leyenda de ogros, chupalamparas y oscurantistas con que se nos tilda, demostrando que la Comunion jaimista es, la que ha contado y cuenta, con más consagrados talentos en todas las manifestaciones del saber humana.

«Pero no es el ejemplo de los sabios—dice—lo que a nosotros nos lleva al Tradicionalismo, sino las ideas que en-

gendra y están condenadas a la leña Dios, Patria y Rey. Termina diciendo que en la labor emprendida, sin los temores, teniendo a los hombres y oliendo con las ideas que defendan, malas, y más que todo a los que desertaron de sus obligaciones. (Estruendosos aplausos.)

## Después del mitin

Terminado el mitin se hizo animado por el mal tiempo y los concurrentes forasteros pararse a sus casas, pero con orden y concierto.

«Unos y otros se dirigieron a las respectivas estaciones. D. Manuel marchó en el mercaderías de la junta con los jaimistas de Uxó, Sagunto, Burriana, Alquerías de Uxó, Villavieja, Artana, Nules más pueblos de la línea, siendo dados por inmenso gentío que se cionó con entusiasmo.»

En los tranvías marcharon innumerables correligionarios. De ellos compuesto de más de cinco unidades regresaron a Albufera y Castellón los jaimistas de una población, con sus respectivas familias. Los trenes llegaron a la atestado. Ello permitirá el enorme contingente que jaimistas castellonenses el numeroso grupo de la Avanzada, canas esperaban a nuestros apaderos, pero desaparecieron por ensalmo en cuanto se agenció el número de los expedicionarios.

## Nota simpática

La dieron y muy simpática las garitas de Castellón, Burriana y Sagunto que concurren al *aplech* del mas sano entusiasmo y toda cabezas de blancas y rojas blancas que felicitamos por su congreso grandiosa fiesta, esperando que ocasión seguirán su ejemplo la demás poblaciones donde estabades.

## Precauciones

El Sr. Gobernador, que no es los jaimistas sino por su carácter como se los han pintado nuestro versarios, reunió en Villarreal un centenar de guardias civiles y fanteria y de caballería para guardar el orden. El orden lo garantiza otros con nuestra prudencia y obediencia obedeciendo fielmente sus órdenes que hubieran podido ser un serio disgusto, sin la prudencia de nuestras autoridades políticas y de decencia y sumisión de nuestras autoridades.

## La Prensa

Estuvieron representados en el de Madrid: El Correo Español, El Siglo Veintiuno, El Debate, A. B. C. y Prensa Asociada de Valencia; El Mercantil, Diarios de Valencia; y la Voz de Valencia, Barcelona; El Correo Catalán, Vanguardia; de Tortosa El Requeté, de Castellón El Heraldillo, de Sagunto El Maestrazgo de Burriana El Liberal, y de Villarreal Tribuna Libre. Todos ellos han reconocido al menos esbozadamente la importancia del acto.

## Un accidente

Al bajar del estrado nuestro amigo D. Francisco Allonso, sufrió desgracia de caerse produciéndose fractura de una costilla. Fué atendido por el médico D. Cristóbal Alba, por el médico D. Cristóbal Alba, afortunadamente se encuentra completamente restablecido, lo que lebramos infinitamente.

## Candidatos jaimistas

Rogamos a quienes correspondan envíen lo antes posible los nombres de los candidatos jaimistas de cada población con anotación de los datos por donde han de luchar para inscribirse en la candidatura oficial y publicaremos en nuestro periódico.

# Ante las elecciones municipales

## A nuestros amigos

Para escalar el poder el partido liberal tuvo la habilidad de captarse, con místicas marrullerías en unas partes y atrevidos desplantes de sectarismo en otras, la benevolencia y apoyo de la extrema derecha y de la izquierda radical.

Lograda su entronización en la provincia, a favor del apoyo de ambos extremos, y después de haber nutrido sus filas de desertores de una y de otra, los desprecia con altivez y los persigue con saña, singularmente a la derecha que sufrió los rigores de su encono, precisamente porque el califa liberal, como sospechoso de tradicionalismo por su estirpe legitimista, necesita hacer méritos ante la familia liberal para sucedirse en el sambenito de reaccionario.

En toda la provincia son los jaimistas maltratados y vejados por los mandarines liberales que ocupan casi totalmente las alcaldías y juzgados; de todas partes vienen quejas, protestas y lamentos de nuestros amigos oprimidos.

Recordad lo que se ha hecho con los abnegados correligionarios de Alcora que por la absurda ley de las mayorías (coaccionados) fueron expulsados y arrojados del círculo carlista. Solo *Alá es grande, y Aicart su profeta.*

Al instinto de conservación nos obliga a la defensa; y aunque no absolverá la historia de pecado bajo este respecto al otro partido turnante, porque también de él recibieron en tiempos pasados nuestros amigos agravios, hoy por hoy debe ser nuestro aliado, porque es elemental que «los enemigos de nuestros enemigos deben ser nuestros amigos».

Sirva esto de advertencia y consejo a los jaimistas del Maestrazgo y de la Plana, de cuya lealtad y amor a la causa esperamos que no darán su voto al partido liberal y que contra él apoyarán a los candidatos conservadores donde no los tengamos propios.

### INSTRUCCIONES

Domingo día 7 de Noviembre.—

Proclamación de candidatos.—

Antes nuestros correligionarios que

han sido concejales deberán pedir

al Ayuntamiento certificación de haberlo sido. Con estas certifi-

caciones, un ex-concejal puede pro-

clamarse candidato ese día a sí-

mismo, ante la Junta municipal

de Cerro que estará reunida toda

mañana en la Casa Consistorial.

Los exconcejales podrán procla-

mar a tantos como deseen, uno y

otro por medio de instancia im-

presa que pueden pedir a la Junta

Provincial Legitimista de Castellón

y más exactamente al Sr. Jefe Pro-

vincial D. Manuel Bellido y Alba.

Los proclamados candidatos

quedean nombrados por

acta notarial y «deber» nombrar

dos interventores y dos suplentes

en cada sección para que velen por

la pureza del sufragio y los intere-

ses y derechos del Candidato.

Por el nombramiento de inter-

ventores y suplentes se facilita-

rán también impresos en Caste-

llón, con instrucciones concretas

para llenarlos y al propio tiempo

se facilitarán, a cada interventor

impresos con instrucciones para el

mejor y más fácil cumplimiento

de su deber.

Nueves, día 11 de Noviembre.—

Presentación de credenciales.—

Se constituirán de ocho a doce de

la mañana las mesas electorales,

con el presidente y dos adjuntos, a

quienes entregarán su credencial

los interventores y suplentes nom-

brados por el candidato.

### CASTELLÓN

El partido jaimista castellonen-

se el más nutrido, fuerte, discipli-

nado, después del partido republi-

cano, de la capital, no podía per-

manecer inactivo en la presente

elección electoral, mayormente des-

pués de haber descubierto maqui-

avilados planes del partido liberal,

mejor dicho, de su jefe D. Cristó-

bal Aicart, encaminados a consti-

tuir coaliciones en las que el par-

tido liberal no podía haber: coali-

ción monárquica, primero y de las

de derechas, después.

El partido liberal está incapaci-

## ALCORA

Días atrás, leía yo en una revista católica lo siguiente: «La caridad obliga al católico a intervenir en la política» y siendo el sufragio universal el arma principal de la política, ya que estamos ante unas elecciones municipales quiero dejar consignado en estas líneas, el deber que tiene todo buen católico.

Es preciso que todo buen patriota intervenga en negocio tan serio como es el de escoger a los gobernantes, de quienes depende la felicidad o la ruina de la patria, y por eso ha llegado la hora en que todos los católicos se agrupen bajo un partido político, y luchar todos unidos para que no se lo lleve todo el diablo.

Los católicos deben de ir a la lucha sin reparos de ninguna clase, porque si se retraen, se pierde la causa de Dios y de la Patria y después muchos católicos vienen lamentando los males que nos afligen y las ruinas que nos amenazan; y es que los católicos no tienen el mismo derecho para elegir a los gobernantes? El mismo, y por eso es preciso salir a la lucha; a intervenir en la política, o resignarse a ser gobernados por los enemigos de la Religión.

Por que los católicos no deben de mirar solo por este mundo, sino el de una vida inmortal, deben de elegir un gobierno que busque la felicidad en este mundo y no estorbe la bienaventuranza del otro, un gobierno que mire por los intereses morales y materiales de la nación, que pueble los mares de naves, que haga prosperar al comercio nacional, que reanime las calderas de la industria, y que haga brillar sobre los chapiteles de nuestras torres el emblema redentor de la Cruz.

De los católicos no se debe decir que hacen escrupulo de tomar una candidatura y no reparan en abandonar la causa de Dios; no se diga que hay Judas traidores que por treinta dineros entregan la Religión de Cristo en manos de sus enemigos, ni viles mercenarios que por un jornal o una copa de vino dan su voto a los que les maltratan, ni villanos que entran en componendas con los ambiciosos caciques, que no pretenden otra cosa que sorber hasta la última gota de sangre de los pobres, explotar al pueblo, dándoles en recompensa amplias libertades para pecar, nada más.

Pero aún quedan algunos católicos que dicen:

Yo como católico cumpliré con Dios en mi casa y en la iglesia, pero como ciudadano, libre soy para votar o no votar; y esto es una mentira liberal porque la verdad está en hacer por tu parte todo lo que puedas.

Hay otros que dicen: «yo doy mi voto a un hombre que aunque pertenece al partido liberal, nadie puede negar su catolicismo y su honradez. Pero, majadero, ¿no ves que a este concejal que tu votas apoyas a un cacique que su catolicismo no está limpio, y este cacique apoya a un diputado que da su voto a favor de la ley del Candado y otras más que combaten a la Religión? No; hay que votar a partidos enteramente católicos como el jaimista, o abstenerse de votar.

No se en Alcora como se verificará la lucha en las presantes elecciones porque el otro día, yendo al Rosario por las calles escuchaba a dos concejales liberales la componenda del 29, y además hay un lio que no se que pasa entre los conservadores (quizá salga alguna traición) porque esa sagacidad que tiene D. Cristóbal Aicart parece que la ha puesto en práctica y parece se atraiga elementos conservadores que quizá por empuñar el bastón de mando sean arrastrados por la corriente de «Divide y vencerás.»

Alcora.

X X.

## VILLARREAL

Si antes del *aplech* podía contarse como triunfante la candidatura jaimista en todos los distritos después de celebrado éste y del éxito resonante que ha obtenido, no cabe la menor duda de que en las elecciones próximas nuestra Comunidad conseguirá el más estupendo triunfo.

Ya lo confiesan los contrarios,

que se disponen a entrar en pactos y componendas para no sufrir la vergüenza de su más espantosa derrota.

Las comisiones nombradas para cada distrito, trabajan sin cesar y con el entusiasmo que produce la satisfacción de una victoria segura antes de reñida la batalla.

Nuestros candidatos irán todos al Ayuntamiento en virtud de una votación nutridísima, como jamás alcanzaron otros candidatos, ni consiguieron otros partidos.

Solos, completamente solos, sin remiendos ni girones de banderas enemigas, la Comunidad jaimista obtendrá el más señalado triunfo, y quedará demostrado que Villarreal continua siendo lo que siempre fué, desengañado ya de traidores sinvergüenzas, liberales encubiertos, que le engañaron.

## BORRIOL

Continúan los paquistas cometiéndolo toda clase de atropellos y coacciones para salvarse del naufragio electoral que les espera.

Los esfuerzos que realizan para conquistar votos no son para descritos y ello demuestra más claramente que todo cuanto lejos están de la victoria y cuanto seguros están de que no les es posible conseguirla.

En cambio, nuestros amigos, poseídos de un entusiasmo nunca visto trabajan sin descanso y tan confiados, que no cabe dudar del feliz resultado que nos espera.

Pronto el paquismo será sepultado en este pueblo en donde con tanto esplendor brilló la fé jaimista, oscurecida por la traición de los villanos que engañaron a las masas tradicionalistas.

Nuestra candidatura es la de los hombres honrados y conscientes de sus deberes; la de los contrarios, el pueblo la ha calificado con anticipación y espera el domingo de las elecciones para sepultarla en los abismos.

## LO QUE PUEDE LA PRENSA

Es inútil la prensa?... Yo he sido uno de tantos que miraron a la Prensa como cosa vana e inútil, pero desengañense los que como yo lo han juzgado así; la Prensa puede mucho aunque unas veces para el bien y otras por desgracia, para el mal.

Veamos. ¿Por qué la llaman el cuarto poder del Estado?

Por la inmensa eficacia de su publicidad pues sin ella muchas cosas importantes vivirían muertas.

Cual es la causa que motiva decir, ¿qué las Cortes viven muriendo?

La Prensa que las mata; los diarios de hoy no dan a las Cortes la importancia que antes les concedían; eso bien lo saben los presidentes de ambas cámaras que en viendo a los periodistas amenazando en abandonar las tribunas, ceden y los periodistas se imponen.

¿Queréis otra prueba que patente más el poder de la Prensa?

La Prensa ha conseguido elevar sobre el pedestal de la inmortalidad a hombres que jamás merecieron tal honra, mientras que por el contrario no faltan sapientísimos en diversos ramos del saber, que hayan sido menospreciados y echados como un trasto a las sombras del olvido.

¿Mas claro aún? ¿Como han conseguido las naciones beligerantes, infundir sus simpatías en las naciones neutrales, hasta al extremo grado de hallar en ella gente dispuesta hasta el sacrificio por su causa?

Por ventura, ¿no ha sido princi-

palmente por mérito de la Prensa? Vuelvo a repetir la pregunta.

¿Es inútil la Prensa?

No; de ningún modo; la Prensa todo lo puede.

UN SEMINARISTA (del Seminario de Tortosa.) Octubre — 1915.

## LA BOLA DE ORO

Nuestro buen amigo D. Juan Antón dueño de la acreditada «Bola de Oro» que sirvió nuestro banquete de Villarreal con un orden prontitud y esmero tan admirables que bastarán para asegurar la fama de que goza con sobrados motivos su establecimiento de comidas, ha realizado importantes mejoras en su casa, convirtiéndola en fonda y poniéndola a la altura de la primera de Castellón.

En adelante el público encontrará en la «Bola de Oro» exquisito menú, trato ejemplar e inverosímil economía, que seguramente han de hacer que el establecimiento del Sr. Antón sea el preferido entre todos los de su género.

Felicitemos con tal motivo a nuestro buen amigo y esperamos que sus esfuerzos por servir al público serán correspondidos con muchas prosperidades.

## Curatos de Tortosa

Se ha aprobado en la siguiente forma las siguientes ternas del Obispo de Tortosa.

Curatos de ascenso: Sr. Lorenzo de Calig Rvdo. D. Ernesto Gasco; Villafranca del Cid, Rvdo. don José Matchi.

Curatos de entrada: Alfará Reverendo D. Juan Marcobal; Cabacés Rvdo. D. José Pascual; Caseres, Rvdo. D. Vicente Segura; Portell, Rvdo. D. Vicente Ripollés; Rosell, Rvdo. D. Ramón Balléster.

Muchas felicidades y que su labor al frente de sus respectivas feligresías sea fructífera para la mayor gloria de Dios y salvación de las almas.

## DONA JUANA SEGARRA AMELLA

El día 12 falleció en Alcalá de Chivert la distinguida esposa de nuestro dignísimo Jefe local don Felix Albert Mamat, Doña Juana Segarra Amella, modelo de madres cristianas, de esposas virtuosas y de señoras de piedad y de fé, sumiendo en el más grande desconsuelo a toda su familia.

Pedimos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso del alma de la finada y a su esposo nuestro querido amigo D. Felix Albert, hijos Ricardo Fernando y Carmen y demás familia, cristiana resignación para deportar tan irreparable pérdida, contando con que en el Cielo tendrán una santa que velará por ellos.

## MORELLA

El Consiliario del Circulo Jaimista Rvdo. D. Manuel Ferreres ha regalado a la iglesia Arciprestal un grande y hermoso rosetón de cristales de colores, que ha llamado la atención por su artística combinación.

Los jaimistas se complacen en felicitarte por tan importante donativo, y le desean larga vida para que con sus nobles desprendimiento acabe de hermosear con cristales de colores los demas rosetones que hoy están cubiertos.

A los morellanos que todo su ideal no es otro mas que acumular riquezas y mas riquezas, y no han hecho ninguna demostración de cariño por su pueblo, ¿qué ejemplo más patriótico que imitar, les ofrece nuestro capellan?

FENIX

## Nueva religiosa

Ha ingresado en el convento de Religiosas Tercianas Franciscanas de Altorra la distinguida señorita Paquita Bellido Rubert, hija de nuestro entrañable director, a la que se la ha impuesto el nombre de Justa, para el claustro.

Modelo de virtudes y de bondades, la nueva religiosa deja un gran vacío en su familia, que difícilmente podrá ser llenado, y su vocación a la vida religiosa ha producido dolorosa impresión, amortiguada por la dicha de contar con una hija, que juntamente con su hermano Fray Miguel, carmelita calzado, rogarán a Dios por los suyos, en las soledades del claustro y asegurarán su vida eterna.

Felicitemos a nuestro querido director y familia y a la nueva religiosa, que ha tenido la suficiente entereza para abandonar las engañosas flores de felicidad mentida que se recogen en el siglo, escogiendo las espinas de la vida religiosa que unen más a Dios.

Imp. V. Bayo, Vera, 3.—Castellón.

# URALITA-ROVIRALTA

Pizarra artificial de amianto y portland comprimido para TECHADOS, revestimiento de paredes húmedas y cielo raso. Planchas especiales de 120 por 50 centímetros para cubiertas de poca pendiente. Ligero, incomcombustible, eterno, resistente a los vientos más impetuosos, completamente impermeable, liso y limpio siempre y admitiendo distintas combinaciones de color; de instalación fácil y rápida. Utilizando URALITA, pueden reducirse al límite las armaduras de cada cubierta.—Pídanse muestras, catálogos, libro de Referencias y Presupuestos que ofrecemos sin ningún compromiso por parte del comprador.

ROVIRALTA Y COMPAÑIA, S. EN C.—INGENIEROS.—BARCELONA

Depósito en Castellón a cargo de J. B. Valls Climent.—ALLOZA, 135

## BARBERIA Y PELUQUERIA DE VICENTE MÁS

CALLE DE COLON, (FRENTE A LA ARCIPIRESTAL)

## Estereria de JOAQUIN CHILLIDA

CALLE DE ENMEDIO, 70.—CASTELLON

FABRICA DE PERSIANAS

ESTERAS FINAS,

CORDONCILLOS ALFOMBRADOS,

Y MAROMAS PARA NORIAS Y BARCOS.



**Bazar de Calzado de JAIME SANGHIS**  
76, González Chermá, 76.—CASTELLON  
NO COMPRAR sin visitar ESTE ESTABLECIMIENTO Calzado de todas clases y precios. Economía y elegancia.



GRANDE Y ARTISTICO TALLER de Escultura, Dorado y Pintura DEL

### SR. MARCH

Se restauran Retablos, Altares e Imágenes a precios convencionales sin competencia, donde quiera que estén sino es posible el transporte.

Calle de la Jordana, 23.—VALENCIA

## Bibliotecas gratuitas para todos

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico lo que nunca se concedió al público: el medio de formar gratuitamente una selecta y numerosa biblioteca.

El primer año remitirá GRATUITAMENTE las siguientes notabilísimas obras:

«El alcalde de Zalamea» (drama), por Calderón de la Barca.

«La perfecta casada», por Fray Luis de León.

«La estrella de Sevilla» (drama), por Lope de Vega.

«La gitana» (novela ejemplar), por Miguel de Cervantes Saavedra.

«El sí de las niñas» (comedia en prosa), por Moratín.

«Romancero general escogido».

«La Sagrada Pasión», por Fr. Luis de Granada.

«La Golondrina» (novela premiada), por Menéndez Pelayo.

«Cuentos de filósofo Rancio» (Padre Alvarado).

«La verdad sospechosa» (comedia), por Alarcón.

«El idilio de Robledo» (novela premiada), por Menéndez Pelayo.

«Cuentos de Patria», por varios autores entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Maestre, Ocantos, Concha Espina, etc.

Para tener derecho a este envío gratuito se condición indispensable suscribirse a los periódicos más baratos de España.

Por pesetas 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen: Un ejemplar mensual de «Buena Prensa» y «El Buen Libro»

10 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».

10 ejemplares mensuales de «Pan y Catolicismo».

5 ejemplares mensuales de «Fratres y Monjas».

Debemos advertir que por poco más de un céntimo diario es imposible conseguir más lectura.

El «Maestrazgo»

Castellón

### Boletín de suscripción

(Cortese y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Enmedio, 132, Castellón.)

D. \_\_\_\_\_ de profesión \_\_\_\_\_ domiciliado en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que, para la fundación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer pesetas 5'50, precio de suscripción a los periódicos.

Firma \_\_\_\_\_

### OBRAS RECOMENDABLES

OBRA NUEVA

### DE PALPITANTE ACTUALIDAD

Todos los españoles amantes de la Patria deben leer el folleto

## España

GRAN POTENCIA

por G. JROM

El folleto vá avalorado con un prólogo del gran

## VAZQUEZ DE MELLA

Precio UNA peseta

Se vende en esta Administración y principales librerías.

NOTA.—Añadiendo 0'30 pesetas a su importe se manda certificado a quien lo solicite.

### Victorias de Carlos VII

y Cruzados Modernos

Año de 1873 á 1874

Olisea Republicana

por el Barón de Artagan

Obra monumental de más de 300 páginas y profusión de grabados.

PRECIO 2 PESETAS.

### Año Jaimista para 1915

De venta en esta Administración

Añadiendo 0'30 pesetas a su importe, se envían certificados,

FONDA

DE

## JOSÉ ARTIGAS

Muy recomendable para los Tradicionalistas y Católicos en general.

De absoluta confianza y garantía

para reverendos Sres Sacerdotes:

: Hospedaje cómodo, espacioso:

: higiénico

: Cuarto de baño, timbres y luz eléctrica en todas las dependencias de la casa

: Expéndidas habitaciones:

: Pensión diaria 3'50 y 5 pesetas

: Cubiertos de 3 ó 4 platos, postres y vino de postres 1'50 y 2'50

: Abonos convencionales por temporadas

Calle Ancho, 23.º (esquina calle Calabaza)

Frente a la Iglesia de la Merced

BARCELONA

NOTA.—Todos los tranvías del pie de las estaciones p. san a un minuto de distancia de casa

## CASA HOSPEDERÍA

Eduardo Bellvis

AVELLANAS, 11.—VALENCIA

Esta casa merece la más fina recomendación para católicos o Sres. Sacerdotes y tradicionalistas en general. Probémoslo o que obligación tenemos.

## FÁBRICA DE CIRIOS

Velas, Hachas, Cerillas y Bujías de Juan B. Penalba

Sucesor é Hijos de Francisco PENALBA

CERERIA MONTADA A VAPOR.—ALBAIDA.—(VALENCIA). Los Sres Curas, nuestros amigos todos, deben comprar con preferencia en esta Casa de absoluta confianza, haciendo sus pedidos por mediación de la Administración de este periódico.

PRECIOS		CONDICIONES — Estos precios se entienden puestas y franco de portes y enseres en la estación de destino que se desee, siempre que factura importe por lo menos 100 ptas. Al ser menor de esta cantidad los gastos serán de cuenta del comprador. PAGOS.—A 9 días fecha factura neto y a los 30 días 2% descuento.
Clase «Litúrgica . . . . .»	a 1'75 pts.	
» «Mixima . . . . .»	a 1'50 »	
» «Notabili . . . . .»	a 1'50 »	
» «Especial Adorno a 1'00 »		
» A . . . . .»	a 2'50 »	
» B . . . . .»	a 2'00 »	
» C . . . . .»	a 1'75 »	

### PLATERIA DE

## Salvador Sánchez García

Se engastan toda clase de piedras finas Composturas en todo lo concerniente al ramo, con garantía. Se compra en condiciones ventajosas.

ORO, PLATA Y PLATINO

ESPECIALIDAD EN OBJELOS RELIGIOSOS

Cuenta con más de 16 años de existencia

G. CHEMA, 54.—CASTELLON

POLICLINICA DENTAL

## A. MONTÍA

DENTISTA

Extracciones y operaciones sin dolor por un procedimiento especial.—Extracciones con el OMNOFORMO. Dentaduras completas y parcial es, montadas sobre base de oro y platino, etc., garantizando las coronas, Puentes, Orificaciones, incrustaciones y empastes de todas clases GRAN ECONOMIA, PRONTITUD Y ESMERO Enmedio, 60.—CASTELLON

## EL MAESTRAZGO

Suscripción: Una peseta al trimestre.—Número suelto CINCO céntimos.—Anuncios y esquelas mortuorias a precios convencionales.

## Estudio y talleres de escultura religiosa en madera y mármol ENRIQUE SERRA

Se construyen imágenes, andas, altares, monumentos y todo lo concerniente al culto católico. Panteones, Exposición de lápidas de todas clases. Gran economía en los precios

40. Alloza - Castellón - Alloza, 40